

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয়
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা
www.pressinform.gov.bd

১.৪.১ চতুর্থ শিল্প বিপ্লবের সম্ভাব্য চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় তথ্য অধিদফতরের কর্মপরিকল্পনা:

ক্র. ন	নির্বাচিত কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	ভবিষ্যৎ লক্ষ্য/উদ্দেশ্য	বাস্তবায়ন কৌশল	বাস্তবায়নের মেয়াদ	অর্থায়ন	বাস্তবায়নকারি	মন্তব্য
০১	গুরুত্বপূর্ণ কয়েকটি মন্ত্রণালয়/বিভাগে ডিজিটাল প্রেস ক্রিপ্টিংস বিতরণ	বর্তমানে বিভিন্ন পত্রিকা হতে জনগুরুত্বপূর্ণ সংবাদ ম্যানুয়ালি কাটিং/পেস্টিং করে মন্ত্রণালয়/বিভাগ অনুযায়ী সাজানো হয়। পরবর্তীতে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগের জনসংযোগ কর্মকর্তাদের নিকট ডিআর/অফিস সহায়কের মাধ্যমে পেপার ক্রিপ্টিংস প্রেরণ করা হয়।	প্রাথমিকভাবে গুরুত্বপূর্ণ কয়েকটি মন্ত্রণালয়/বিভাগের জনগুরুত্বপূর্ণ সংবাদের ক্রিপ্টিং ডিজিটাইজেশনের আওতায় স্থান করে ই-মেইলে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহে প্রেরণ করা হবে। এর ফলে জনবল, ভিজিট, সময় ও জ্বালানী সাশ্রয় হবে। এছাড়া, দ্রুত সেবাদান সম্ভব হবে।	<ul style="list-style-type: none"> ক্রিপ্টিংস শাখার ডিজিটলাইজেশন উন্নতমানের স্থানার স্থাপন উন্নত কম্পিউটার সরবরাহ জনবলের প্রশিক্ষণ নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন 	এক বছর (শেল্পমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (মনিটরিং), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) এবং তথ্য অফিসার (ক্রিপ্টিংস শাখা)	
০২	সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগে ডিজিটাল প্রেস ক্রিপ্টিংস বিতরণ	বর্তমানে বিভিন্ন পত্রিকা হতে জনগুরুত্বপূর্ণ সংবাদ ম্যানুয়ালি কাটিং/পেস্টিং করে মন্ত্রণালয়/বিভাগ অনুযায়ী সাজানো হয়। পরবর্তীতে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগের জনসংযোগ কর্মকর্তাদের নিকট ডিআর/অফিস সহায়কের মাধ্যমে পেপার ক্রিপ্টিংস প্রেরণ করা হয়।	পর্যায়ক্রমে সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগের জনগুরুত্বপূর্ণ সংবাদের ক্রিপ্টিংস পত্রিকার হার্ডকপি কাটিং ও পেস্টিং এর পরিবর্তে ডিজিটাইজেশনের আওতায় স্থান করে ই-মেইলে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহে প্রেরণ করা হবে। এর ফলে দীর্ঘমেয়াদে সরকারের জনবল, ভিজিট, সময় ও জ্বালানী সাশ্রয় হবে। এছাড়া, দ্রুত সেবাদান সম্ভব হবে।	<ul style="list-style-type: none"> ক্রিপ্টিংস শাখার ডিজিটলাইজেশন উন্নতমানের স্থানার স্থাপন উন্নত কম্পিউটার সরবরাহ জনবলের প্রশিক্ষণ নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন 	তিন বছর (দীর্ঘমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (মনিটরিং), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) এবং তথ্য অফিসার (ক্রিপ্টিংস শাখা)	

স্বাক্ষর

A

ক্র. ন	নির্বাচিত কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	ভবিষ্যৎ লক্ষ্য/উদ্দেশ্য	বাস্তবায়ন কৌশল	বাস্তবায়নের মেয়াদ	অর্থায়ন	বাস্তবায়নকারি	মন্তব্য
০৩	ফটোগ্রাফিক ল্যাব আধুনিকায়ন ও স্থিরচিত্র (স্টিলফটো) রিলিজের পাশাপাশি গুরুত্বপূর্ণ ইস্যুতে ভিডিও কনটেন্ট তৈরি	আলোকচিত্র শাখার ফটো ল্যাবটি দীর্ঘদিনের পুরাতন। সেকেন্দ্রে যন্ত্রপাতির কারণে এখানে স্টিল ছবি প্রিন্ট করা ছাড়া অন্য কোনো কনটেন্ট তৈরি করা সম্ভব হচ্ছে না। ফ্রোন টেকনোলজি না থাকায় সরকারের উন্নয়নমূলক কার্যক্রমের নান্দনিক ছবি ও ভিডিও ধারনের সুযোগ কাজে লাগানো যাচ্ছে না।	উন্নতমানের ল্যাব স্থাপন ও আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপনের মাধ্যমে আলোকচিত্র শাখার ডিজিটলাইজেশন করা হবে। ফ্রোনের ব্যবহার ও প্রযুক্তিগত আন্তঃসংযোগের সাহায্যে সকল আলোকচিত্রগ্রাহকগণ কর্তৃক ভিডিও কনটেন্ট ও ফটো সরাসরি ল্যাবে প্রেরণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। এতে সম্পাদিত ছবিসমূহ বিভিন্ন গণমাধ্যমে আরো দ্রুত প্রেরণ এবং গুজব/অসত্য সংবাদ/অপপ্রচারের বিরুদ্ধে সত্য সংবাদ/তথ্য বা ফ্যাক্ট তুলে ধরে ভিডিও কনটেন্ট তৈরি এবং সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমসহ গণমাধ্যমে প্রচার করা সম্ভব হবে।	<ul style="list-style-type: none"> ভিডিও এডিটিং প্যানেল স্থাপন আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপন কম্পিউটার নেটওয়ার্কিং উন্নতমানের স্ক্যানার সরবরাহ ফটোগ্রাফারদের ভিডিও এডিটিং সম্পর্কিত হাতে কলমে প্রশিক্ষণ নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন 	দুই বছর (মধ্যমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (প্রেস এন্ড মিনিষ্ট্রিয়ারিয়াল পাবলিসিটি), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমস্বয় ও বিতরণ) এবং প্রধান আলোকচিত্রগ্রাহক	
০৪	পিআইডি ইউটিউব চ্যানেল ও ফেসবুক পেইজসহ সোশ্যাল মিডিয়ায় প্রচার কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ	মানসম্মত কনটেন্ট এবং প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাবে পিআইডি ইউটিউব চ্যানেল ও ফেসবুক পেইজ এর ভিউয়ার এবং সাবস্ক্রাইবার এর সংখ্যা অনেক কম। ফলে সরকার বাস্তবায়িত অনেক জনগুরুত্বপূর্ণ কর্মসূচি এবং মেগাপ্রকল্পের অগ্রগতি সম্পর্কে জনগণ সঠিক তথ্য পাচ্ছে না।	মানসম্মত কনটেন্ট তৈরি এবং আপলোড করার মাধ্যমে পিআইডি ইউটিউব চ্যানেল ও ফেসবুক পেইজের ভিউয়ার এবং সাবস্ক্রাইবার সংখ্যা বাড়িয়ে সরকারের মেগাপ্রকল্পসহ খাতভিত্তিক বিভিন্ন উন্নয়ন কর্মসূচির ব্যাপক প্রচারের ব্যবস্থা করা। ক্ষেত্রবিশেষে ফেসবুক বৃদ্ধি করে গুরুত্বপূর্ণ সংবাদ নির্বাচিত জনগোষ্ঠির (Targeted Section of People) কাছে পৌঁছে দেওয়া হবে।	<ul style="list-style-type: none"> আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপন নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন জনবলের আইসিটি ও নেটওয়ার্কিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ ফেসবুক পেইজ বৃদ্ধি অত্যাধুনিক ভিডিও এডিটিং সিস্টেম সম্পর্কিত প্রশিক্ষণ 	তিন বছর (দীর্ঘমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট ও প্রকল্প	সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (মনিটরিং), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমস্বয় ও বিতরণ) এবং সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (প্রেস এন্ড মিনিষ্ট্রিয়ারিয়াল পাবলিসিটি), ওয়েব এডমিন	

ক্র. ন	নির্বাচিত কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	ভবিষ্যৎ লক্ষ্য/উদ্দেশ্য	বাস্তবায়ন কৌশল	বাস্তবায়নের মেয়াদ	অর্থায়ন	বাস্তবায়নকারি	মন্তব্য
০৫	দীর্ঘ মেয়াদে ডাটা সংরক্ষণের উপযোগী PID Server স্থাপন	বর্তমানে তথ্য অধিদফতরের যাবতীয় প্রচার সামগ্রী, প্রকাশনা, ফিচার, অ্যাক্রিভিটেশন কার্ডধারী সাংবাদিকদের তথ্য, নির্বাচিত অনলাইন নিউজপোর্টাল সংক্রান্ত পূরুষপূর্ণ ডকুমেন্টস ইত্যাদি পোর্টেবল হার্ডডিস্কের মাধ্যমে সংরক্ষণ করা হচ্ছে, যা দীর্ঘমেয়াদে ভিলিট হয়ে যাওয়ার ঝুঁকি রয়েছে	তথ্য অধিদফতরের যাবতীয় তথ্য ও ডকুমেন্টস এর নিরাপত্তা, পোপনীয়তা ও সুরক্ষার স্বার্থে নিজস্ব PID Server স্থাপন করা হবে।	<ul style="list-style-type: none"> শক্তিশালী সার্ভার স্থাপন 	তিন বছর (দীর্ঘমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট ও প্রকল্প	সিনিয়র উপপ্রধান তথ্য অফিসার (প্রশাসন ও অর্থ), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) ওয়েব এডমিন	
০৬	ই-লাইব্রেরি স্থাপন	বর্তমানে লাইব্রেরি শাখায় পত্রিকার ক্রিপিস, তথ্যবিবরণী, ফিচার-এর মাসিক/বাৎসরিক ভলিউমসহ বিভিন্ন প্রকাশনা ম্যানুয়ালি সংরক্ষিত আছে।	আধুনিক যন্ত্রপাতি স্থাপনের মাধ্যমে লাইব্রেরিকে ই-লাইব্রেরিতে রূপান্তর করে ম্যানুয়ালি সংরক্ষিত পত্রিকার ক্রিপিস, তথ্যবিবরণী, ফিচার-এর মাসিক/বার্ষিক ভলিউম, পিআইডি টেলিফোন গাইড, দাপ্তরিক বিভিন্ন ইভেন্টের রেকর্ড ইত্যাদির সফট কপি ক্যাটগরি অনুসারে ই-বুক আকারে সংরক্ষণ করা হবে। ফলে এগুলো দ্রুত খুঁজে পাওয়া সম্ভব হবে।	<ul style="list-style-type: none"> আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপন উন্নতমানের স্ক্যানার স্থাপন নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন জনবলের ই-লাইব্রেরি পরিচালনা, ক্যাটালগিং, আইসিটি বিষয়ক প্রশিক্ষণ 	দুই বছর (মধ্যমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	উপপ্রধান তথ্য অফিসার (মৌলিক তথ্য ও ব্যক্তিগত), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) এবং লাইব্রেরিয়ান	
০৭	সংবাদকক্ষে আর্কাইভিং ফ্যাসিলিটি স্থাপন	তথ্যবিবরণী ও আলোকচিত্র সংরক্ষণ পদ্ধতি ওয়েবসাইটের আর্কাইভে সংরক্ষণ করা হয়। নির্দিষ্ট সময় পর স্পেস পূর্ণ হলে সেগুলো আর্কাইভ হয় না। সেক্ষেত্রে পূর্বের তথ্যবিবরণী ও আলোকচিত্র মুছে ফেলে পুনরায় আর্কাইভিং করতে হয়।	PID Server স্থাপন করা হলে সংবাদকক্ষের তথ্যবিবরণী ও আলোকচিত্র নিজস্ব Server-এ সংরক্ষণের উদ্যোগ নেয়া হবে। এতে প্রয়োজনে সন, তারিখ ব্যবহার করে তথ্যবিবরণী ও আলোকচিত্র দ্রুত খুঁজে পাওয়া সম্ভব হবে।	<ul style="list-style-type: none"> আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপন উন্নতমানের স্ক্যানার স্থাপন নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন 	সার্ভার স্থাপন পরবর্তী এক বছর (দীর্ঘমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	উপপ্রধান তথ্য অফিসার (সংবাদকক্ষ), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) এবং তথ্য অফিসার, ওয়েব এডমিন	

ক্র. ন	নির্বাচিত কার্যক্রম	বর্তমান অবস্থা	ভবিষ্যৎ লক্ষ্য/উদ্দেশ্য	বাস্তবায়ন কৌশল	বাস্তবায়নের মেয়াদ	অর্থায়ন	বাস্তবায়নকারি	মন্তব্য
০৮	সংবাদ গতিধারা ডিজিটালি সংরক্ষণ	মহামান্য রাষ্ট্রপতির অনুষ্ঠান, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার ১০ উদ্যোগ, নারী ও শিশু, জাতিবাদ এবং সরকারের মেগা প্রকল্পসমূহ ইত্যাদি বিষয়ে গণমাধ্যমে প্রকাশিত গুরুত্বপূর্ণ সংবাদ, নিবন্ধন, উপসম্পাদকীয়, আর্টিকেল ইত্যাদির পেপার ক্লিপিংস স্ক্যান করে সংরক্ষণ করা হয়।	সফটওয়্যারের মাধ্যমে পত্রিকায় প্রকাশিত মহামান্য রাষ্ট্রপতির অনুষ্ঠান, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার ১০ উদ্যোগ, নারী ও শিশু, জাতিবাদ এবং সরকারের মেগা প্রকল্পসমূহ ইত্যাদি বিষয়ে গণমাধ্যমে প্রকাশিত গুরুত্বপূর্ণ সংবাদ, নিবন্ধন, উপসম্পাদকীয়, আর্টিকেল ইত্যাদির ক্লিপিংস (অনলাইন ও ই-পেপার থেকে) সংগ্রহ করে ডিজিটালি সংরক্ষণের উদ্যোগ গ্রহণ করা হবে।	<ul style="list-style-type: none"> বিশেষায়িত সফটওয়্যার আধুনিক কম্পিউটার প্রতিস্থাপন উন্নতমানের স্থানার স্থাপন নিরবচ্ছিন্ন ও হাইস্পিড ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন জনবলের আইসিটি ও নেটওয়ার্কিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ 	তিন বছর (দীর্ঘমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	উপপ্রধান তথ্য অফিসার (মৌলিক তথ্য ও ব্যক্তিত্ব), সিনিয়র তথ্য অফিসার (সমন্বয় ও বিতরণ) এবং ইনোভেশন টিম	
০৯	ইনোভেশন টিমের ক্যাপাসিটি বিস্তিৎ	উন্নত দেশসমূহের সরকারের মিডিয়া ব্যবস্থাপনা, আর্কাইভিং ও ডাটা সংরক্ষণ বিষয়ক জ্ঞানের স্বল্পতা রয়েছে বিধায় এই সংক্রান্ত জ্ঞানার্জন জরুরি।	উন্নতদেশের মিডিয়া ব্যবস্থাপনা কৌশল সম্পর্কে সরেজমিনে অভিজ্ঞতা নিতে ইনোভেশন টিমের সদস্য এবং ইনোভেশন কার্যক্রম বাস্তবায়নের সাথে সম্পৃক্ত জনবলের বিদেশ প্রশিক্ষণ/শিক্ষা সফর আয়োজন করা হবে।	<ul style="list-style-type: none"> বিদেশ প্রশিক্ষণ যৌথ উদ্যোগে কর্মশালা আয়োজন সফর বিনিময় 	দুই বছর (মধ্যমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	ইনোভেশন টিম, সিনিয়র তথ্য অফিসার (প্রশাসন) ও ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা	
১০	সোশ্যাল মিডিয়ায় চতুর্থ শিল্পবিপ্লব সম্পর্কিত জনপ্রিয় ১০০ পোস্ট পুরস্কার প্রদান	দেশে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম এর ব্যাপক বিস্তৃতি ঘটলেও এখন পর্যন্ত সামাজিক মাধ্যম ব্যবহার সংক্রান্ত নৈতিকতা গড়ে উঠে নি। ফলে প্রকৃত তথ্যের পরিবর্তে অসত্য ও বিকৃত তথ্যে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে বেশি ছড়ানো হচ্ছে।	খাতভিত্তিক উন্নয়ন কর্মকাণ্ডে বাংলাদেশের অনন্য অর্জন সম্পর্কে সোশ্যাল মিডিয়ায় প্রদত্ত পোস্ট থেকে জনপ্রিয় ১০০টি পোস্ট চিহ্নিত করে সেগুলোকে পুরস্কৃত করা হবে। ফলে জাতীয়ভাবে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ব্যবহারের ইতিবাচক সংস্কৃতি জোরদার হবে।	<ul style="list-style-type: none"> আইসিটি ও গণযোগাযোগ বিশেষজ্ঞদের সমন্বয় বাছাই কমিটি গঠন পুরস্কার নির্ধারণ 	দুই বছর (মধ্যমেয়াদী)	রাজস্ব বাজেট	ইনোভেশন টিম	

A. Emdad
২৭/১০/২০২২

আশরাফা ইমদাদ
সিনিয়র তথ্য অফিসার (প্রোটেক্স)
তথ্য অধিদপ্তর
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।